

一场跨越地域的文化对话 “双甲天下——桂林·洛阳 书法联谊展”在桂林开幕

本报讯（记者张婷婷）当漓江烟雨邂逅牡丹国色，“桂林山水甲天下”与“洛阳牡丹甲天下”相映生辉。5月24日，“双甲天下——桂林·洛阳书法联谊展”开幕式在桂林市美术馆举行，精选两地书法艺术作品80余幅，呈现了一场跨越地域的文化对话。

市政协副主席、民盟桂林市委主委谭建国出席开幕式并宣布联谊展开幕。

本次联谊展由桂林市文学艺术界联合会、洛阳市文学艺术界联合会主办。一个月前，“双甲天下——洛阳·桂林书法联谊展”在洛阳美术馆圆满举办，反响热烈。此次联谊展，两地书法家再度以笔墨为舟楫，跨越

聚焦“吃动平衡 健康体重 全民行动” 桂林开展第十一届 全民营养周中老年健步走活动



本报讯（记者何平江 文/摄）5月23日，由桂林市老年人体育协会、广西鑫康九羊品牌管理有限公司共同主办的第十一届全民营养周“与冠军同行、向健康进步”健步走活动在甲天下广场举行，来自全市20余个社区的500余名老人报名参加。

在中国营养学会的倡导下，每年5月的第三周被设立为“全民营养周”。今年的5月17日至23日迎来第十一届活动，主题聚焦“吃动平衡 健康体重 全民行动”。旨在呼吁全社会通过合理膳食与适度运动相结合的方式，共同预防肥胖及相关慢性疾病，提升全民营养健康意识，倡

导科学健康的生活方式。

据桂林市老年人体育协会相关负责人介绍，健步走作为低强度、高适应性的有氧运动，对中老年人群预防慢性病、提升心肺功能具有显著作用。桂林老体协在第十一届全民营养周期间，组织开展了老年人健步走活动，积极响应国家“营养+运动”的号召，深入践行《“健康中国2030”规划纲要》，聚焦“吃动平衡 健康体重 全民行动”的核心理念。同时，开展健康理念宣传，倡导“喝对奶+健步走”的创新结合等健康生活方式，帮助中老年人建立“营养补充+主动锻炼”的健康闭环，让健康管理成为日常习惯。

全州：开展防汛抗洪演练



▲5月24日，全州县民兵驾驶冲锋舟进行水上救援演练。当天，全州县组织100多名民兵在湘江三江口河段举行防汛抗洪救援应急综合演练，进一步提高当地民兵队伍防汛应急处置和水上抢险救援能力。 邓琳 摄

平乐县：

以“汛”为令织密县域防汛安全网

本报讯（通讯员李绍芳 许鹏 记者秦丽云）受持续强降雨及上游来水影响，5月23日，平乐县张家镇出现汛情险情。平乐县委、县政府高度重视，立即启动应急响应机制，组织应急、水利、交通等部门协同联动。该县水利局充分发挥专业技术优势，实时监测水情变化，科学调度水利工程，有效调控河道水位，全力保障人民群众生命财产安全。

险情发生后，平乐县防汛抗旱指挥部第一时间派出工作组赶赴现场指导。张家镇党委、政府迅速组织党员干部、村“两委”干部、人大代表成立应急抢险队伍，对辖区内的河道、水

“一核双线三督四维”激活基层人大新动能 ——全州县绍水镇人大创新构建“1234”履职体系实践观察

□记者文新军 通讯员黄慧

五月的绍水镇，绿意盎然。走进全州县绍水镇米粉产业园，13条自动化生产线正在全速运转，雪白的米粉如瀑布般倾泻而下，工人们忙着将成品打包装车。“多亏人大代表牵头破解了污水管网难题，现在园区日均产能提升30%！”全州乐尔康食品公司负责人赵电生指着新建的污水处理池感慨道。三个月前，这里还因环评卡壳导致投产延期，镇人大代表通过“企业吹哨·代表报到”机制，48小时内协调环保部门完成申报，推动330万元治污项目落地。这场“及时雨”，正是绍水镇人大创新构建“1234”履职体系的生动注脚。

“一核”筑基：民生诉求直通代表“案头”

去年3月，该镇二美村村民通过

“智慧人大”平台反映“二美堰坝年久失修影响灌溉”。代表实地核查后，推动拆除重建工程，解决900余人、千亩农田用水难题。

绍水镇人大将“以人民为中心”作为履职内核，构建“民意收集—精准交办—跟踪问效”闭环。数据显示：2024年全镇代表走访调研150余次，34条民意直通决策层，24条建议转化为民生实事，选民满意度超98%。

“双线”赋能：线上线下织密服务网络

在线下，构建“1+4+N”三级网格体系让履职触角直达基层：1个镇级中心站统筹调度，4个片区联络站分类攻坚，19个村社服务点包网入户。四大联络站推行“坐班接+实地访”动静结合工作模式，累计化解土地纠纷、留守儿童关爱等诉求50余件，真正做到服务群众“零距离”。

在线上，充分利用“人大之窗”“智慧人大”信息平台，建立“码上反映—即时交办—限时反馈”闭环管理，让民意“一键直达”。平台浏览量达6000余次，收集社情民意建议40余条并100%处理，拓展“全天候、零距离”服务新渠道。

“三督”发力：闭环机制破解治理顽疾

聚焦生态环保、安全生产等民生痛点，建立起“清单交办+销号督办+回访核验”监督链条。在“利剑2024”专项行动中，代表以“四不两直”方式督查校园食堂、矿山、烟花爆竹经营店等，推动8处安全隐患点全部整改；针对陆基圆桶养鱼项目，代表联合农业专家开展3轮水质跟踪监测，确保35亩循环水养殖基地年产400吨生态鱼，带动农户均增收2万元。

“四维”联动：代表动能转化为发展势能

通过“学习培训+项目监督+网格治理+主题实践”四维联动，该镇将代表动能转化为发展势能。2024年组织培训18场次覆盖代表90人次。90名代表下沉至272个网格，今年协调解决企业用工等难题47件。创新“代表进企日”活动，为米粉企业协调贷款1200万元，助推3.57亿元特色产业成型。在项目监督中形成的2份专项报告，直接推动农村产业规划优化和9个民生项目提速。

从“坐等诉求”到“主动破题”，从“程序监督”到“实效治理”，绍水镇“1234”履职体系正激荡出蓬勃生机。镇人大主席周乘羽表示：“下一步，将深化‘代表履职积分制’，打造可量化、可复制的基层治理样本。”如今，这个湘江畔的乡镇正以制度创新激荡治理活力，为新时代基层人大工作书写生动注脚。

创新推出“智袋丰香”技术 实现种植全程智能化管理

全州枧塘镇：科技赋能香瓜产业焕生机

本报讯（记者秦丽云 通讯员邓琳 肖静 邓送银）时下，全州枧塘镇的头一茬香瓜，迎来采收期。跟以往不同，这些香瓜竟然种在编织袋里。原来，全州县、枧塘镇农技团队创新推出“智袋丰香”技术，实现香瓜种植全程智能化管理，实现“一年多季、一季多收”，助力传统产业焕发新生机。

连日来，在全州县枧塘镇土桥、金山等村的香瓜大棚内，一个个淡黄、圆润的香瓜挂在藤蔓上，还散发着浓郁的香甜气息。让记者惊讶的是，这些香瓜并非直接种在地里，而是种在一个个白色的编织袋中。

据全州县农业农村局种植业管理股股长蒋启斌介绍，把香瓜种在专用的编织袋中，是一种名为“智袋丰香”的新种植技术。与传统种植方式不同，瓜农用编织袋填充15公斤左右、经过科学配制的营养土种植香瓜。该技术通过编织袋物理隔离土壤，阻断病虫害传播；定制化配比营养土，精准调控水肥。同时，该技术采用物联网系统实时监测温湿度，实现种植全程智能化管理。

全州县枧塘镇香瓜因皮薄、肉脆、汁多、甜香等特点，备受广大消费者喜爱而畅销市场。据了解，为突破香瓜连作导致



▲全州县农技专家和种植户一起，察看采用“智袋丰香”技术种植的香瓜的长势情况。 邓琳 摄

的土壤病害、产量下降等“瓶颈”，全州县、枧塘镇农技团队联合当地种植户大胆创新，推出“智袋丰香”技术。

“通过这个‘智袋丰香’技术，香瓜枯萎、白粉病等发病率下降80%，植株整齐度提升35%，糖度稳定在15%以上，还能解决香瓜忌重茬问

题。”蒋启斌告诉记者，“智袋丰香”技术的推广使用，使香瓜亩产量比按传统方式种植的增加1000斤以上，亩产值增加3000元以上。此外，这一技术创新，还破解了香瓜连作的障碍，实现“一年多季、一季多收”。

作为技术带头人，全州县枧塘镇土

桥村瓜农蒋汉峰率先尝到了甜头。蒋汉峰说，采用新技术种植香瓜后，他家香瓜较往年提前上市7—10天，在品质提高的同时，错峰销售还能让香瓜多卖5—8元/公斤。目前，当地香瓜的销售价最高达30元/公斤。

据了解，全州县枧塘镇香瓜种植面积稳定在2500亩以上，年产值突破3000万元，成为当地群众增收和乡村振兴支柱产业之一。从“靠天种瓜”到“科技赋能”，枧塘镇香瓜产业正以创新之力改写发展轨迹。“智袋丰香”技术产出的不仅是甜脆可口的瓜果，更是农民增收的希望与乡村振兴的坚实底气。

记者从枧塘镇政府了解到，为加速香瓜“智袋丰香”技术推广，今年该镇在土桥、金山两村建立示范点，配套完善香瓜种植水肥一体化设施和物联网设备，稳步实现联农带农强农富农目标。

全州县枧塘镇党委书记邓明玉说，通过“政府搭台、农户唱戏”的模式，该镇探索解决了香瓜种植技术“瓶颈”，还探索出一条“短周期、高产出”的现代农业高质量发展路径。接下来，该镇将继续以科技赋能香瓜种植产业，力争将枧塘香瓜打造成全市乃至全国区域特色品牌。

资源县梅溪镇：绘就“五好两宜”新图景 书写振兴发展新篇章

本报讯（记者刘健 通讯员姜楠楠 林木立）夜幕降临，农户们采茶归来，新茶的清香漫过村落，暖黄的路灯光晕里，孩子们正追逐嬉戏、笑声清脆……随着时间的推移，这样温馨和谐的画面，正是资源县梅溪镇推进“五好两宜”和美乡村试点项目建设的生动缩影。

近年来，资源县梅溪镇依托“桂林丹霞·八角寨景区”“边溪茶园”等产业及旅游资源，建设以生态立体农业为基础，融合生态、旅游、经济和社会的四大效益，有效统一乡村产业和乡村旅游的发展模式，以“规划引领好、产业发展好、环境整治好、乡风文明好、基层治理好，宜居、宜业”为目标，全面发力、多点突破，一幅生态美、产业兴、百姓富的城乡新画卷正徐徐展开。

沿着平整的柏油路进入随滩村，记者眼前徐徐展开一幅灵动的乡村新画卷。曾经杂乱的柴草堆化作点缀村头的景观小品，岸边垂柳轻摇；垃圾分类驿站旁，村民有序投放垃圾，处处彰显着环境整治后的文明新气象。

“村里面先是通了路，后又铺了柏油路，茶场里做事的老百姓每天可

以赚到一百多块钱，做工的环境也比较好，大家在村里的生活质量、幸福感都高了。”提到村里的变化，随滩村村民罗从云开心地告诉记者。

环境整治是重塑城乡风貌的重要引擎，梅溪镇紧扣农村人居环境整治提升行动主线，以“绣花功夫”推进全域环境治理，构建起“垃圾收运—污水处理—风貌焕新”一体化整治体系，通过完善垃圾分类设施、铺设污水管网、实施立面改造等系列工程，昔日脏乱差的村落蜕变为生态宜居的美丽乡村。

如今，行走在梅溪镇随滩村的阡陌之间，绿树成荫勾勒生态长廊，碧水环流奏响田园乐章，一幅“村在景中、景融村中”的诗意画卷徐徐铺展，让乡村既有“颜值”更显“气质”。

记者获悉，梅溪镇此次“五好两

宜”和美乡村试点项目选取大屯村、梅溪村、随滩村、咸水口村、胡家田村、戈洞坪村6个行政村作为先行示范区域，项目辐射面积达102.2平方公里，惠及农村人口1.4万余人。

通过统筹规划、精准施策，各试点村已在基础设施建设、公共服务提升、生态环境优化等领域取得阶段性成效。

站在新的发展起点，梅溪镇将锚定“五好两宜”和美乡村试点项目建设目标，以更高站位、更严标准、更实举措，持续深化全域整治、系统提升、长效管护。未来，梅溪镇将进一步完善城乡基础设施配套，优化公共服务供给，推进产城融合发展，全力打造宜居、宜业、宜游的城乡融合发展样板，绘就人民幸福生活的崭新画卷，奋力书写新时代乡村振兴的精彩答卷。

“六一”助残助学公益活动温暖特殊儿童

本报讯（记者张婷婷 文/摄）5月23日，“爱心暖童心，携手筑梦行”——“六一”助残助学公益活动走进桂林市培智学校，爱心企业事业单位向该校捐资捐物折合人民币4万余元，激励孩子们努力学习、健康成长，弘扬社会正能量，倡导更多人关注教育公益事业。

本次助残助学活动由市残疾人联合会、市教育局、农工党桂林市委主办。活动中，爱心企事业单位为孩子们捐赠了书包、文具、校服、米、油、积木玩具等。市培智学校的师生们现场带来小合唱《把未来点亮》，感谢爱心企事业单位送来的物资帮助和精神鼓舞。市残联向捐贈单位颁发“扶残助残 大爱无疆”牌匾。

主办方表示，助残助学的意义，不仅是为了捐赠物资、传递关怀，更是为了向社会发出倡议——用行动消除偏见，用包容传递温暖，让特殊教育成为全社会共同守护的事业，让“有爱无碍”成为桂林这座城市的温暖底色。



▲“六一”助残助学公益活动温暖特殊儿童。